



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311- 88629212

燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩 还 / 有 / 关 / 爱

2024 年

11月 20 日

星期三

甲辰年十月二十

总第 2987 期

今日八版

新闻一句话

河北

■近日，石家庄市平山县公安局西柏坡派出所被公安部授予全国“公安楷模”称号，这也是河北省首个获此称号的公安集体。

■今年，石家庄市已建成口袋公园 45 座，新增公园绿地面积 19 公顷。

■即日起，石家庄市五岳寨景区封山闭游，不再对外开放和接待游客。开游时间另行通知。

国内

■国家卫生健康委消息，截至目前，全国已有 2171 个县区开展了紧密型县域医共体建设。

■目前，我国城中村改造政策支持范围扩大，从 35 个超大特大城市和城区常住人口 300 万以上的大城市，扩大到近 300 个地级及以上城市。

■国家邮政局监测数据显示，截至 11 月 17 日，我国快递年业务量首次突破 1500 亿件。

■北京、天津、河北等 8 省区市共同推出的“冬南夏北”旅居养老机构服务平台目前已上线，首批覆盖多地 60 余家养老机构，为有需求的老年人提供旅居养老服务。

■2025 年 1 月 1 日起，大中型客货车准驾车型的年龄上限由 60 周岁延长到 63 周岁。

■金融监管总局发布指导意见，要求进一步提升金融服务适老化水平，包括提升柜面服务水平、不断优化现金服务等。

■近日，《中国统计年鉴 2024》公布。数据显示，目前，共有 9 个省份常住人口城镇化率超过 70%，分别是上海、北京、天津、广东、江苏、浙江、辽宁、重庆和福建。

■11 月 17 日，第十五届中国航展闭幕，本届航展观众累计参观规模近 60 万人次，签约金额超 2800 亿元人民币。

■国家管网集团消息，我国重要的能源大通道——中俄东线天然气管道工程全线完工。

■日前，我国旅居澳大利亚首对大熊猫“网红”“福妮”顺利回国。

■国家自然博物馆新馆计划于 2029 年试运营，抹香鲸标本将亮相。

国际

■11 月 15 日，俄罗斯总统普京应约同德国总理朔尔茨通电话，这是双方 2022 年 12 月以来首次通电话。

■美国有线电视新闻网透露，目前国际空间站的漏气问题日益严峻，美俄已要求宇航员采取一系列紧急应对措施。

■日本媒体 11 月 18 日报道，联合国专家当天前往冲绳县访问，将就驻日美军基地对周边环境的污染问题展开调查。

直播间里“传家宝”套路老年人

专家：应加强监管、普及相关知识

本报记者 李晨阳

随着网络直播行业的飞速发展，如今，在直播间购物已经成为不少老年人的消费方式。由于老年群体网龄时间较短，分辨信息能力有限等原因，他们在购物过程中容易陷入直播间设好的陷阱，被误导消费。最近，有不少读者联系本报编辑部，讲述自己在直播间购物时被套路的经历。

今年 58 岁的孙女士是石家庄某企业的退休工人。今年 10 月底，她在某直播间花费 1300 元，买了一部品牌手机。

“以前，买手机要到专卖店先了解一下，再货比三家，最

后才能买到心仪的的商品。”孙女士说，如今，只需要在直播平台上输入“手机”，后台就会推荐许多专门卖手机的直播间。而且付款后能直接寄到家，感觉特别方便。“主播会在直播间不停地介绍商品，而且有什么问题还能在线咨询，就像面对面购物一样很有参与感。”

新手机没用几天，孙女士的孩子就对她说上当了。“孩子上网查了一下手机型号，他说这款手机是很久以前的老款了，而且主播介绍说原价 2000 多元，只不过是当年的售价。”孙女士说，孩子还查到，如今这款手机只有一些零星的未认证平台

还在售卖，而且售价比孙女士买的价格还要低上一二百元。“虽然这不是什么大钱，但我总感觉心里不太舒服。”

无独有偶，石家庄读者郭女士在直播间购物时也遇到了问题。今年 65 岁的郭女士是一位退休干部。退休后，除了每天接送上幼儿园的外孙子，她没有其他事情可做。一年前，郭女士迷上了浏览各类直播间。

“我以前就爱逛街买东西，现在自己没事了就爱看直播。如果‘主播’说到心坎上就买上两件商品。”郭女士说，前两天，她看到一个直播间在卖精

美的“玉佩”。“主播不停地给网友们介绍‘玉佩’是他身旁老人的传家宝，而且能保值增值，错过了就再也不会有了。”郭女士说，主播慷慨激昂的话语，再加上直播间里老人“捶胸顿足”“声泪俱下”的配合，让自己深信不疑，她立刻下单了一件 666 元的“玉佩”。

“玉佩”刚到货，郭女士就拿给了丈夫和女儿看。“他们说东西也就值个十几块钱，我被骗了？”没两天，郭女士果真又刷到了这个卖“玉佩”的直播间，她看到主播还在用同样的方式向网友们介绍玉佩。直到这时，郭女士才意识到自己被套路了。

河北省委党校讲师石翠仙介绍，近年来，有的直播间抓住老年人的心理，对产品功效夸大其词；有的直播间虚构剧情，通过甜言蜜语让老年人深陷其中……相关部门需要加大对网络直播的监管力度，严肃处理直播带货经营者的违法行为，维护好老年人的合法权益。

另外，家庭和社会也需要给予老年人更多的关爱和陪伴。日常生活中，家人应当多与老年人交流，帮助他们识别直播间的话术和套路。社区居委会、社工组织等，应该多举办老年人网络购物讲座，向老年人普及防诈反诈知识。

亮灯啦！快去湾里庙看灯会

11 月 16 日晚，石家庄市湾里庙步行街第二届灯会举办亮灯仪式。本届灯会为期 4 个月，将持续至明年 3 月 15 日。

据了解，本届灯会区域从湾里庙步行街东门一直向西门、南门延伸。在重要节点分别布置了“我爱石家庄”“富贵花神”“喜上眉梢”等 11 组花灯。感兴趣的读者朋友可以前往湾里庙步行街欣赏。

图为“白蛇佳遇”花灯。



通讯员 崔会芹 供图

每周六，他和孩子们有个约定 周和平 用网络平台播撒知识种子

本报记者 杜雅楠

通讯员 刘齐志

“同学们，你们学会怎样探究水的温度特性了吗？有不懂的课下随时问我。”11 月 9 日晚上 8 点多，周和平结束了物理网络直播课后，又开始着手准备下堂课的教案。从 2021 年开始，周和平利用网络平台，义务教授中小学生的物理知识。

今年 67 岁的周和平是张家口学院的一位退休教授，他出生在张家口市张北县大二台乡榆林沟村。从小时候起，他就对物理产生了浓厚的兴趣。1988 年，周和平考入张家口教育学院（现张家口学院）物理系读书，之后又留校当了一名物理老师。2017 年退休后，周和平并没有闲下来，他先后编写了 6 本《圆梦科技实训教程》。这些教程里既有力

学、光学的物理实验，又有生动的图片，非常适合中小学生学习。“我想将掌握的物理知识，传授给更多的孩子。”周和平说，2021 年，他有了把课堂搬上网络的念头。紧接着，周和平在抖音平台注册了“周爷爷与圆梦科技”抖音号，开始根据自己编写的教程录制物理实验教学视频。

由于上了年纪，周和平制作一段十几分钟的教学视频，需要忙活一个多小时。“那会儿除了吃饭、睡觉，就是在电脑前工作。”周和平笑着说，如今，他已经在网上发布了 240 多条视频。

除了定期发布教学视频外，周和平每周六晚上 7:30，还会在网上直播半个多小时的物理实验课。每次直播前，他还会根据大家提出的问题，

准备下堂课的教案。此外，为了方便孩子们温故而知新，周和平还建立了微信群，他会在群里发布直播课的教案和课后作业。“我不会买流量，也不会网上直播带货，只为了让复杂的物理现象在我的实验和解释下，一目了然。”周和平说。

如今，每周六晚准时直播讲物理实验课，已经成为周和平与孩子们不变的约定。

“上了年纪，有个头疼脑热很正常，但我从不会失约。”有一次，周和平直播时突然感到不舒服，他急忙喊老伴拿来了药。症状缓解后，周和平坚持给学生们讲完了整堂课。

今年 13 岁的小军（化名）是张家口崇礼的一名初中生，他已经跟着周和平学了两年半的物理知识。“我布置的每项课后实验作业，他都

会认真完成。”周和平说，他还经常指导小军做实验时的注意事项以及一些细节问题。在周和平的悉心指导下，小军对物理越来越感兴趣。前段时间，小军还自制了“科技船”、小型磁铁减震器等实验仪器。“现在跟我学物理的有 20 多位孩子，每看到一位孩子有进步，我就打心眼里自豪。”周和平说。

三尺讲台，染苍苍白发；一颗初心，育桃李万千。这些年来，周和平将抽象的物理知识融入有趣的实验中，为孩子们打开了通往物理世界的大门。“只要我还有精力，就会一直讲下去。”周和平说，他希望能有更多孩子们来到自己的课堂，在“没有墙壁的教室”里学习物理知识。

为霞尚满天